



当地铁列车的轰鸣声与六百年前的城墙遗址在地下空间相遇,当现代交通的快捷便利与历史文化的厚重深沉在此交融,位于地铁4号线东南角站的天津卫故城东城墙遗址文物展厅即将对公众开放。作为深度参与这项工程的建设者,回望过去数年的时光,那些与文物展厅相伴的日夜、那些在地铁建设与文物保护之间寻求平衡的攻坚时刻,已成为难以忘怀的特殊记忆。

如今,站在即将投入运营的展厅前,这段充满挑战与突破的独特历程,也化成了一段段独特的故事。

讲述津门地下「奇缘」  
故城东城墙遗址文物展厅将亮相,地铁建设者  
「古今同框」这样实现



#### 地铁建设与文物保护的“命运交集”

故事的序幕,早在地铁4号线南段(东南角站至新兴村站)建设规划启动时就已悄然拉开。东南角站,这个位于东马路和南马路交口的站点,从诞生之初就被赋予了特殊的使命——它不仅是4号线的关键站点,更承担着与2号线换乘的重要功能,是维系天津地铁网络高效运转的节点。

然而,文物部门的前期勘察早已显示,这片看似寻常的土地,极有可能存在丰富的文物遗迹。这里自明清以来便是城市发展的核心区域,地下可能留存在着见证城市变迁的重要实物。但由于其位于城市主干道交汇处,一旦进行大规模开挖,必然导致交通中断,这一现实难题让文物发掘工作迟迟未能展开。

果然,2017年,在地铁4号线东南角站工程建设过程中,工作人员发现天津古城墙基遗址与地铁施工范围重叠。地铁建设团队与文物部门的“命运交集”正式开启。

当时,4号线已明确分为北段和南段进行建设,而东南角站因涉及与2号线的换乘问题,成为整个项目的关键环节。最初的设计方案几乎陷入绝境:车站长度受到考古区域的限制,就像被戴上了“紧箍咒”,若无法突破这一限制,换乘功能将难以实现,后续通车计划也将受到影响。

与此同时,文物部门也提出了一个大胆设想:将南马路、东马路部分区域改造为露天文物发掘展示场地,让深埋地下的历史遗迹直接与公众见面。但从城市运营角度看——这些路段是天津市区的交通命脉,长时间封闭施工不仅会给市民出行带来极大不便,还会影响沿线商铺经营,对城市发展造成不利影响。

随后的日子里,一场场跨越专业领域的协商持续上演。地铁建设团队的工程师们带着施工图纸、地

借着丰富  
的经验和专业知识,在这片  
土地上精心探寻历史的痕迹。他们所形成的  
考古报告,详细记录了每一个遗迹的位置、特  
征以及背后所蕴含的历史信息,这些报告不仅  
是对历史的珍贵记录,也是为后续的工作提供  
了重要的参考依据。

然而,不可否认的是,考古工作的开展确实给地铁施工带来了诸多严峻挑战。其中,对工期的影响尤为显著。“比如,在考古工作进行的高峰期,文物部门一度占据了车站北基坑的区域,这就导致原本计划在此区域通行的列车无法正常运行。面对这一困境,我们积极与文物部门沟通协调,制定了分阶段推进的方案。”宋永智说,具体来说,就是先完成一部分区域的考古工作,在确保文物安全的前提下,地铁建设方面迅速组织施工力量,对已完成考古的区域进行地铁施工;待这部分施工完成后,文物部门再继续对下一部分区域进行考古发掘,如此交替循环,逐步推进整个项目的进展。

2021年12月,地铁4号线南段顺利开通运营,东南角站与2号线的换乘功能也如期实现。

#### “不可能完成”的“原址原位”保护

2020年,我市最终确定对城墙遗址进行“原址原位”保护,这一决策背后有着深远的考量。

一方面,天津这座城市自建卫以来,虽然经历了600多年的风雨变迁,但与一些历史更为悠久的城市相比,其历史文化底蕴在实物见证方面相对薄弱,缺乏能够清晰追溯城市起源的关键实物。而这段城墙遗址的发现,恰好填补了这一空白,对于研究天津城市的起源和发展脉络具有重要意义。

另一方面,土遗址与砖石建筑有着本质区别,土遗址的价值不仅仅在于其外在的形态,更在于其所处的环境以及地层所蕴含的历史信息。如果采用搬迁重塑的方式进行保护,那么土遗址所承载的历史记忆将大打折扣,失去其“原汁原味”。只有将其保留在“原址原位”,才能尽可能地保留其历史价值,让后人能够通过这些遗迹,真实地感受到古代天津的历史风貌。

然而,最初对地铁建设者而言,“原址原位”保护几乎是一项“不可能完成的任务”。

施工环境极为复杂,地下二层是列车通行的区域,列车运行所产生的震动是一个必须解决的难题。此外,车站内部空间有限,这给施工设备的操作以及材料的堆放都带来了极大不便。更棘手的是,天津地区特殊的富水软土质地质,稳定性较差,在开挖过程中极易对土遗址造成破坏,这无疑给施工安全带来了巨大威胁。

为了寻找可行的解决方案,团队花费了大量时间和精力,对北京、西安等具有丰富文物保护经验的城市进行了深入考察。在考察过程中发现,这些城市在面对类似问题时,大多采用迁移保护的方式。以西安为例,有两口古井在进行保护时,就是先将其整体迁移,然后在地铁站内设置“展示厅”进行展示。像天津这样,要在地铁车站内部,对土遗址进行上下叠合的原位保护,在全国范围内都没有先例可供参考。

没有先例,就创造先例!

“原址原位”保护方案确定后,地铁集团等多

家单位迅速行动起来,集中二三十位专业技术人员。

团队先后提出了四至五个不同的初步方案,对每一个方案都从技术可行性、施工安全性、成本控制以及对文物保护的影响等多个角度进行了深入分析和对比。经过无数次的讨论和修改,地铁集团最终确定了一套“五步施工法”方案,核心是通过临时托换结构,实现对城墙遗址的安全保护和震动隔离。

尽管如此,真正干起来,建设者们才发现,整个施工过程的难度仍远超想象。原本预计的工期大幅延长,这其中一个重要原因是施工场地的限制。

由于施工现场空间狭小,大型施工机械根本无法进入,项目只能采用小型设备,并大量依靠人工进行操作。土方的搬运、钢筋的绑扎、混凝土的浇筑,每一项工作都需要施工人员通过狭小的天窗,一点点地将材料运送进去,再一锹一铲、一根一根、一桶一桶地进行施工。而在顶管施工环节,施工人员需要一边小心翼翼地将顶管顶进地下,一边人工在管内掏土,每前进一小段距离,就要迅速浇筑混凝土进行固定,整个过程缓慢而艰难,确保施工安全和文物安全……



6月25日,位于天津地铁4号线东南角站站内的天津卫故城东城墙遗址迎来首批参观者。20余名市民代表参加“地铁站里看文物——天津轨道交通开放日”活动,提前打卡体验。

记者 张磊 摄



工程师研  
究展厅方案。



“五步  
施工法”最  
后一步:  
切断临时  
连接。



#### “五步施工法”之建设者说

具体来说,“五步施工法”包括以下五个关键步骤:  
**垂直保护:**施工的第一步,选用坚固的钢板,将展示的城墙断面包裹得严严实实。这层钢板就像是为城墙“穿”上了一层坚固的铠甲,能够有效防止土体在开挖过程中出现松散现象,为后续的施工提供了稳定的基础。

**临时支撑:**完成垂直保护后,紧接着进行的是在城墙下方施工混凝土支撑。这一步骤就如同为城墙“搭建”了一个临时的“脚”,让城墙在施工过程中能够稳稳地站立。施工人员采用了先进的顶管法施工技术,将一根根混凝土管精准地顶入地下,形成一个稳定的临时托换结构。

**托举连接:**当临时托换结构搭建完成后,要在城墙与临时结构之间加上一层特制的板。这层板就像一双温柔的大手,将城墙稳稳地“托”了起来。在安装这层板的过程中,施工人员需要极其小心,不仅要确保板与城墙和临时结构之间的连接紧密牢固,还要避免对城墙造成任何碰撞和损伤。

**开挖与永久结构施工:**在完成托举连接后,开始对地下二层进行开挖作业。这一过程需要格外小心,因为在开挖过程中,既要保证不破坏已有的临时托换结构和城墙遗址,又要按照设计要求,精确地施工永久中板。在永久中板施工完成后,在永久结构与托举板之间安装了44组弹簧支座。这些弹簧支座就像是一个个神奇的“减震器”,能够有效地“吸收”列车运行所产生的震动,将列车振动削减至安全阈值的十分之一,为城墙遗址提供了稳定的环境。

**切断临时连接:**当永久结构和弹簧支座都安装完成并经过严格测试后,进行最后一步——切断临时结构与周边的刚性连接。这一步操作需要极高的技术水平和丰富的经验,施工人员通过精准的切割和拆除作业,让城墙的重量完全由弹簧支座承载。在这个过程中,要时刻监测城墙的状态,确保其在转换承载方式的过程中不受任何影响。经过一系列的紧张操作,最终成功地让城墙平稳地“坐落”在永久结构之上,避免了列车震动对其造成的影响。

#### 给市民发出诚挚“邀请函”

经过不懈努力,这个凝聚了无数人心血的展厅即将开放。

如果让建设者向广大市民介绍这个展厅,牛连超说,他会满怀自豪地说:“欢迎大家来到这里,这是一个能够让你触摸到天津城市‘根脉’的地方。在这里,你所看到的这段城墙,不仅是一堆古老的土堆,而且是天津城市起源的见证者,承载着数百年的历史记忆。透过它,你可以想象到古代天津的繁华与沧桑,感受到这座城市深厚的历史底蕴。而在展厅的另一侧,我们还精心设置了施工工艺展示区域,在这里,你可以了解到我们建设者是如何在复杂的条件下,克服重重困难,实现地铁建设与文物保护的完美结合。这不仅是一个展示历史文物的展厅,更是一个展示现代建设智慧的窗口……”

对地铁建设同行而言,展厅项目则提供了一份珍贵的“冲突解决方案”。它证明了在城市建设中,文物保护不是“绊脚石”,而是可以通过技术创新和科学管理,实现与工程建设的和谐共生。“关键是要带着对历史的敬畏去做工程,把文物保护当成项目的一部分,而不是额外的负担。”一位参与项目建设的工程师这样总结说。

对天津这座城市而言,这个展厅的意义更为深远,它不仅填补了天津卫故城实物展示的空白,更创造了一种新的文化传承模式——让文物走出博物馆的玻璃柜,融入市民的日常生活。成千上万名乘客在换乘间隙,与六百年前的城墙“擦肩而过”,这种“不经意的邂逅”,何尝不是对城市历史最好的传播。

展厅正式开放的这一天,当市民们驻足在这道长21米、高2.1米的城墙遗址前,或许会明白:真正

的城市发展,从来不是推倒过去、重建未来,而是让历史照亮前路,让传承融入创新。

“在保护中发展,在发展中保护。”天津卫故城东城墙遗址文物展厅,正是这样一座连接天津前世今生的桥梁,它将带着六百年的城市记忆,陪伴着每一位乘客,驶向更美好的未来。

本版图片除署名外均由受访者提供